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En af mine første store læseoplevelser 
var en læselet-bogserie om en pige ved 
navn Djil. Det må have været i de før-
ste skoleår, for jeg kan huske glæden ved 
overhovedet at læse. At bogstaverne på 
papiret kunne blive til ord, der blev til 
billeder og handlinger i hovedet, så man 
kunne se dem for sig og leve med dem, så 
længe bogen varede. Jeg kan huske stolt-
heden over at læse en hel bog til ende og 
forventningen ved at åbne en ny. Få bø-
ger af de mange bøger, jeg har læst siden, 
husker jeg så godt som bøgerne om Djil. 
Nogle scener står endnu levende for mig. 
Nogle replikker kan jeg næsten udenad. 

I første bind af serien fik Djil en øjensyg-
dom, der betød, at hun ville blive blind. I 
bogen følger man udviklingen, indtil hun 
helt mister synet. Man hører om både 
hendes og hendes forældres fortvivlelse 
over den uhelbredelige sygdom. Man 
hører, at Djil får sværere ved at klare sig 
uden hjælp. Man hører, hvordan familien 

efterhånden accepterer udviklingen og 
finder ud af at klare sig, da Djil mod slut-
ningen af første bind ikke længere kan se. 
Herefter følger man i de næste bind Djils 
liv som blind. Hvordan hun lærer at bru-
ge stok og læse blindeskrift. Hun får en 
hund og kommer i skole med andre blin-
de eller svagtseende. I en af de scener, jeg 
husker klart, taler de blinde om farverne. 
Djil, der jo engang har kunnet se, siger til 
en af sine venner, der er født blind, at far-
ven sort er det, som han ser bag sine øjne. 
Vennen bliver rasende. Hvordan kan hun 
tillade sig at udtale sig om, hvad han kan 
se. Der sker mange ting i mit hoved, al-
verdens ting, på alverdens forskellige 
måder, siger han. Det er en fornærmelse 
at reducere det til fravær af farver, bare 
fordi Djil ved, hvad farver er. 

Det sidste siger han ikke på den måde. 
Ikke desto mindre ligger den dybere 
pointe i scenen, selv om jeg ikke fangede 
den, dengang jeg først læste bogen. Den 

Blinde privilegier 
Fastelavn: Luk 18,31-43
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er en fremstilling i børnehøjde af en post-
moderne erkendelsesteori, for den udstil-
ler, hvordan man fra et bestemt synspunkt 
lægger sin egen forståelse af verden over 
i den anden og påstår af den anden mang-
ler noget, hvis vedkommende ikke kan se 
verden, ligesom man selv gør. De blinde 
mangler farverne i deres syn på verden. 
Ligesom man kan sige, at de døve mang-
ler lydene, de stumme mangler sproget. 
Men hvem er vi til at udtale sig om deres 
opfattelse af verden? Hvordan kan vi til-
lade os at udtale os om den i tabskatego-
rier? Det siger Djils ven til hende – med 
lidt andre ord – og Djil må undskylde. 

Pointen kan man føre videre, for det er 
ikke kun i forhold til mennesker med han-
dicap, at et enerådende perspektiv får lov 
at bestemme, hvordan den rigtige opfat-
telse af tilværelsen er. Alle mulige teori-
dannelser med udgangspunkt hos margi-
naliserede eller undertrykte perspektiver, 
kvinders perspektiv, sortes perspektiv, 
fattiges perspektiv, syges perspektiv osv. 
har netop til formål at sige, at deres pla-
cering som kvinde, sort, fattig eller syg 
selvfølgelig præger deres opfattelse af 
virkeligheden, men ingen andre end dem 
selv kan tillade sig at sige hvordan. Og – 
og det er det vigtige – det perspektiv er 
ikke mindre rigtigt end den privilegerede, 
hvide, raske mands perspektiv. Men – må 
man så huske at tilføje – det er heller ikke 
mere rigtigt end den rige, raske, hvide 
mands perspektiv. Privilegierne gør det 
kun til det, det er: et privilegeret blik på 
tilværelsen.

Her ved indledningen på fastetiden er det 
værd at erindre. Man kan ligefrem se den 
forestående faste i et sådant erkendelses-
teoretisk perspektiv, hvor det at afstå fra 
sine privilegier i en periode kan minde 
os om, at vores virkelighed og opfattelse 
af virkeligheden faktisk er bestemt af de 

privilegier, som vi til daglig nyder. Hvad 
enten vi giver afkald på at spise kød el-
ler ej i tiden frem til påske, ved vi, at vi 
er sådanne, der kan afstå fra at spise kød, 
fordi vi faktisk har råd til at spise kød. 
Mon ikke det og resten af vores overfor-
brug bestemmer vores syn på tilværelsen 
i en grad, så det næppe kan overtages af 
andre? Det kan nærmest være et overgreb 
at anlægge det privilegerede perspektiv 
på mindre privilegerede. Fasten er tiden 
for at minde sig selv om det.

Tilbage til den blinde pige Djil og hen-
des blinde venner. Ingen kan tillade sig at 
sige, hvad den blinde ser. Slet ikke, at den 
blinde ingenting ser. Det er børnebogens 
pointe i den pågældende scene. Kultur-
historisk kan man tilføje, at det i mange 
sammenhænge heller ikke har været til-
fældet. Ofte har den blinde netop indtaget 
rollen som den seende. Netop fordi den 
blinde ikke kan se, hvad flertallet kan se, 
har man ment, at den blinde har kunnet se 
sandheden. Det bedste eksempel er Tei-
resias fra den græske mytologi. Han blev 
gjort blind af gudinden Hera, men fik til 
gengæld evnen til at se ind i fremtiden af 
guden Zeus. Som sådan optræder han i 
en lang række græske myter og sagn som 
den, der ved, hvad der skal ske, selv om 
han ikke kan se det. Samtidig har de se-
ende svært ved at forstå det, derfor bliver 
hans profetier ofte overhørt. Først bagef-
ter kan de seende se, at den blinde havde 
set ret. Således undergraver den blindes 
perspektiv de seendes perspektiv. Nok ser 
de, men de ser forkert.

Evangelietekstens fremstilling af den 
blinde benytter begge opfattelser af 
blindhed. På den ene side er den blinde 
den marginaliserede, hvis perspektiv man 
ikke regner med. Han må opholde sig 
uden for byen, hvor han bogstaveligt talt 
lever på de seendes nåde. Det han ikke 
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kan, nemlig at se, definerer ham fuldstæn-
digt i de seendes perspektiv. 

På den anden side er han den eneste, der 
kan se. End ikke de tolv disciple forstår, 
når Jesus siger ”Se, vi går op til Jerusa-
lem” og fortæller dem alt, hvad der skal 
ske. Kun den blinde kan se, hvem han er, 
Davids søn, der kan forbarme sig over 
ham. Og derfor bliver han frelst, fordi 
han i Jesus, der er på vej til sin lidelse, 
død og opstandelse, ser sin frelser. ”Din 
tro har frelst dig,” siger Jesus til ham og 
gør derved hans perspektiv til det privi-
legerede perspektiv på bekostning af di-
sciplene og skaren, som ikke kan se, hvad 
der skal ske.

Således har vi endnu et eksempel på den 
blinde seer, der viser, at de seende er blin-
de. Den figur, som vi altså også kender 
fra den græske mytologi, når Teiresias si-
ger sandheden, som ingen vil se. Og den 
bevægelse, som postmoderne erkendel-
sesteorier vil lave, når de fremhæver det 
marginaliserede perspektiv på bekostning 
af det dominerende. I begge tilfælde kom-
mer sandheden fra det sted og den person, 
som man ikke vil vide af, som man under-
trykker og henviser til periferien. 

Men så er der alligevel noget i Lukas-
evangeliets tekst, der ikke går op. For har 
den blinde rigtigt forstået, hvem Jesus er? 
Jesus er Davids søn, men man kan ikke 
sige, at den betegnelse udtrykker fuld 
indsigt i ham. Han er meget mere end Da-
vids søn. Man tænker også, at det netop 
er forståelse af Jesus som den Davids søn, 
der skal frelse Israel, der får disciplene og 
de andre til at føre ham i triumftog til Je-
rusalem. Hvad er det så, at den blinde kan 
se, som de andre ikke kan se? 

Det er lige før man overser det, fordi man 
fra sit privilegerede perspektiv er lige så 

blind som de andre seende i evangeliet. 
Man leder efter den indsigt, som udmær-
ker den blinde, men kan næsten ikke se 
det, på trods af at han råber det højt to 
gange: ”Forbarm dig over mig.” Den 
blindes indsigt er at se sin egen situation. 
Han kan se, at han har behov for, at Je-
sus forbarmer sig. Han kan se, at han har 
behov for ham som sin frelser. Mere end 
synet på Jesus er det synet på sig selv, der 
gør den blindes perspektiv privilegeret. 
Indsigten i at være i en situation, hvor 
Jesus er frelseren, gør den blinde seende. 
”Din tro har frelst dig,” siger Jesus.

Så får han synet og bliver forbillede for 
alle, der mener at kunne se. Hans syn skal 
være det privilegerede, dominerende per-
spektiv på verden og virkeligheden, fordi 
det indser, at Jesus er frelser, og uden ham 
er der ingen frelser. For med den indsigt 
kan man se, at intet andet perspektiv kan 
tilsidesætte de andres, uanset om man er 
mand eller kvinde, rig eller fattig, vest-
lig eller ej, handicappet eller ej. Ingen ser 
kun sort med sine blinde øjne, og ingen 
kan se alt med sine seende øjne, for alle 
perspektiver må først indse, at Jesus er 
frelser for os alle. I den tro er vi frelst.

DDS 743 – 336 – 192 --- 27 – 652 – 173 

Menighedsmøde: 
Hvorfor og hvordan døber vi?
På menighedsmødet d. 6. oktober kl. 19.30 
vil sognepræst ved Lindevang Kirke, Fre­
deriksberg, Christiane Gammeltoft-Hansen 
og Jesper Tang Nielsen, der begge er med­
lemmer af dåbskommissionen, præsentere 
deres forskellige syn på dåben og dåbsritua­
let. På den baggrund vil der blive indbudt til 
drøftelse af kommissionens midtvejsrapport, 
som kan findes på internettet ved at søge på 
”dåbskommissionens midtvejsrapport”.
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I anledning af dåbskommissionens foreløbige 
forslag til et nyt dåbsritual er der d. 6. oktober 
mulighed for at drøfte dåben og dens betyd-
ning på et menighedsmøde. I den forbindelse 
er det værd at stille nogle spørgsmål:

Hvad er dåbens sakramente?
I de lutherske kirker har vi to sakramenter. 
Det er dåben og nadveren. I modsætning til 
den katolske kirke ville Martin Luther nemlig 
ikke anerkende kirkelige handlinger som sa-
kramenter, hvis de ikke var indstiftet af Jesus 
Kristus selv. Og kun dåben og nadveren om-
taler Jesus i Det Nye Testamente. Om dåben 
siger Luther i den lille katekismus:
Dåben er ikke kun vand, men derimod er den 
vandet indeholdt i Guds bud og forbundet 
med Guds ord.

For det afgørende for et sakramente er, at der 
både er et ydre tegn (vand) og Guds ord (løf-
te). Luther siger videre om dåbens virkning:
Den virker syndernes forladelse, forløser fra 
død og Djævel og giver den evige salighed til 
alle, som tror, som Guds ord og løfte lyder.

Men så er det nærliggende at spørge, hvordan 
vand kan udvirke så store ting. Til det svarer 
Luther:
Det er ganske vist ikke vandet, der gør det; 
men derimod Guds ord, som er med og ved 
vandet, og troen, som har tillid til Guds ord 
ved vandet.

For uden ordet er vandet blot vand, der ikke 
udvirker noget. Tilsvarende er vandet og or-
det uden tro blot vand og ord, der ikke udvir-
ker noget for nogen. Kun når vandet, ordet og 
troen forenes, er dåben en frelseshandling til 
syndernes forladelse og det evige liv. Til gen-
gæld må det i den lutherske kirke stå urok-
keligt fast, at dåben er denne frelseshandling, 
som troen kan fæste ubetinget tillid til. Af 
den grund er man befriet for fortvivlet at søge 
frelse alle mulige andre steder, men kan holde 
sig til det løfte, som man fik i sin dåb.

Hvad er Grundtvigs bidrag?
Luther henter Jesu ord om dåben flere steder 
i Bibelen, bl.a. Matthæusevangeliet 28,19 

og Markusevangeliet 16,6. N.F.S. Grundtvig 
har imidlertid en mere omfattende forståelse 
af Jesu eget ”mundsord” ved dåben. Natur-
ligvis betragtede han selve døbeordene i Fa-
derens, Sønnens og Helligåndens navn som 
en befaling fra den opstandne Jesus Kristus. 
Men han mente også, at hele trosbekendelsen 
stammede direkte fra Jesus, al den stund han 
skulle have lært sine disciple den i tiden mel-
lem påske og Kristi Himmelfart. Hertil kom-
mer, at fredslysningen og Fadervor også er 
fra Herrens egen mund. På den måde er alle 
de væsentligste elementer i dåbsritualet at be-
tragte som Jesu egen indstiftelse.

Endvidere er det en direkte grundtvigsk på-
virkning i det nuværende ritual fra 1912, at 
Fadervor befinder sig efter dåben. Førhen 
stod det som en forbøn for dåbsbarnet før 
selve dåbshandlingen, men da biskoppen over 
Sjælland, Peder Madsen, udformede et nyt ri-
tual, var det et udtrykt ønske fra grundtvigske 
kredse, at Fadervor skulle optræde som den 
første dåbsgave. I overensstemmelse med at 
dåben ifølge dette ritual er det sted, ”hvori du 
gør os til dine børn”, er Fadervor altså den 
bøn, som den døbte har ret til at bede.

Grundtvig er altså i lighed med Luther helt 
forvisset om, at dåben giver barnekår hos 
Gud. Selv om Grundtvig nok har et mere po-
sitivt syn på det ikke-døbte menneske, mener 
han alligevel, at det er gennem dåben, at man 
bliver Guds barn. Uanset om det udtrykkes 
som en genfødsel eller en adoption, er det 
gennem dåben, at forholdet til Gud bliver på 
en sådan måde, at han kan tiltales ”vor fader” 
eller ”fadervor”. Det er en anden måde at sige 
på, at dåben er en frelseshandling.

Hvad foreslår dåbskommissionen? Hvad skal 
man overveje?
Nu har dåbskommissionen offentliggjort sin 
midtvejsrapport, der i øjeblikket er sendt i en 
bred offentlig høring. Der er tre forskellige 
modeller til nye dåbsritualer, som kan afprø-
ves i landets kirker. Ganske vist tyder intet på, 
at der kommer til at ske store forandringer. I 
det store hele følger forslagene den struktur, 
vi kender fra ritualet fra 1912. De væsentlig-

Dåben til debat



5

ste elementer, dåbsordene (”i Faderens, Søn-
nens og Helligåndens navn”) ændrer sig ikke. 
Det gør fredshilsnen og Fadervor heller ikke. 
Fadervor forbliver også efter dåben, selv om 
man i én model foreslår at flytte den til ef-
ter faddertiltalen. Trosbekendelsen forbliver 
også den samme, selv om man i én model vil 
kunne udelade forsagelsen. Endelig indle-
des alle modellerne også med lovprisningen: 
”Lovet være Gud, vor Herre Jesu Kristi fader, 
som i sin store barmhjertighed har genfødt os 
til et levende håb ved Jesu Kristi opstandelse 
fra de døde.”
Men der er forslag om andre ændringer. Her 
skal nogle af de væsentligste kort nævnes.

For det første er der flere forslag til nye bøn-
ner. Mange af disse prøver at formulere sig 
mere nutidigt både sprogligt og indholds-
mæssigt. Flere af dem omformulerer talen om 
at blive Guds børn i dåben til, at dåben fornyr 
og/eller genføder. En enkelt kollekt har endda 
formuleringen ”dåben, der giver os liv på ny”. 
Til gengæld omtales det ikke i nogen af de 
nye bønner, at man bliver Guds barn i dåben. 
Selv om Gud kaldes Fader i bønnerne, er der 
faktisk slet ikke tale om børn i dem.
Man bør derfor overveje, om det udtrykkes 
stærkt nok, at der sker en afgørende overgang 
i dåben. Når dåben er en frelseshandling, som 
man skal kunne stole utvetydigt på, skal det 
så siges tydeligere end at blive fornyet og 
genfødt? Og kan man undvære tale om at 
blive Guds barn?

For det andet er der bibelteksterne, der læses. 
I det nuværende ritual er det missionsbefalin-
gen (”Gå ud i alverden og gør alle folkeslag 
til mine disciple, idet I døber dem …”) og 
børneevangeliet (”Og de bar nogle små børn 
til Jesus, for at han skulle røre ved dem …”). 
Der har vist sig et behov for andre tekster, 
når der ikke er tale om spædbarnsdåb, men 
konfirmanddåb eller konvertitetdåb. I rappor-
ten foreslås det derfor, dels at bytte teksterne 
rundt, så missionsbefalingen kommer til 
sidst; dels at gøre det muligt at udskifte bør-
neevangeliet med en anden tekst. Det har den 
konsekvens, at sætningen ”så vil vi nu hjælpe 
dette barn til hans velsignelse ved at døbe …” 
ændres til ”så vil vi nu døbe dig”.
Der er grund til at overveje, om børneevange-

liet er en umistelig del af dåbsritualet. Den er 
faktisk blevet brugt i langt over 500 år. 

For det tredje åbnes i én model for den mulig-
hed, at man ved korstegnelsen siger ”Modtag 
det hellige kors’ tegn både for dit ansigt og for 
dit bryst til vidnesbyrd om, at du skal tilhøre 
den korsfæstede og opstandne Herre, Jesus 
Kristus”. I dag siger man blot ”… tilhøre den 
korsfæstede Herre …”
Her må man overveje, hvad det siger om det 
liv, som den døbte skal leve. Er det en fore-
gribelse af opstandelseslivet eller er det et 
almindeligt dødeligt menneskeliv, ligesom 
Jesus levede et almindeligt liv, der endte med 
døden på et kors? Opstandelsen følger selv-
følgelig efter, men var den allerede integre-
ret i hans jordiske liv? Og er den det for den 
døbte?

For det fjerde: Nu spørger man efter trosbe-
kendelsen: ”Vil du døbes på denne tro?” Det 
foreslås i rapporten blot at spørge: ”Vil du dø-
bes?” Således har man tidligere gjort, og det 
kan måske være med til at nedtone oplevelsen 
af at være til ”tros-eksamen” ved dåben. 
Man kan dog spørge, om det er væsentligt at 
markere, at dåben finder sted ind i den be-
stemte tro, som har lydt i bekendelsen.

Endelig for det femte åbnes for den mulighed 
at flytte Fadervor til allersidst i ritualet, så det 
afslutter faddertiltalen. Dermed kan det blive 
fadderens bøn for dåbsbarnet, og man kan 
tænke sig, at man nogle steder vil opfordre 
fadderne til at lægge hånden på barnets hoved 
under bønnen.
Man kan her overveje, om det i for høj grad 
fjerner fokus fra, at den døbte bliver døbt ind 
i menigheden, så menigheden overrækker Fa-
dervor som den første dåbsgave.

Skal der afgives høringssvar?
Ja, der er flere ting, som er værd at overveje 
og danne sig en mening om, og det vil være 
naturligt, at menighederne giver sine syns-
punkter til kende. For kommissionen har vir-
kelig brug for hjælp!  Hvis man vil bidrage, er 
det en god ide at komme til menighedsmødet 
d. 6. oktober (se andetsteds i bladet).

Jesper Tang Nielsen
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Konfirmation 2026
Det er fortsat muligt at tilmelde sig konfir­
mationsforberedelsen. Undervisningen be-
gynder i ugen efter skolernes efterårsferie 
og foregår onsdag eftermiddag kl. 15.30. 
Forældre bedes henvende sig til Jesper Tang 
Nielsen for tilmelding inden 1. august. 
Konfirmationen er planlagt til d. 26. april 
2026. Der er introduktionsmøde for foræl­
dre og konfirmander efter gudstjenesten søn-
dag d. 28. september.

Litteraturkreds om Kerstin Ekman
Den svenske forfatter Kerstin Ekman (født 
1933) hører til blandt de allerstørste fortæl­
lere i Norden.
Til Kerstin Ekmans største og mest læste 
værker hører romantrilogien: ”Ulveskindet” 
(1999-2003). Gennem de tre romaner med 
titlerne ”Guds barmhjertighed”, ”Rørte van­
de” og ”Skrabelodder” går barmhjertighed 
som den røde tråd. Kampen – kvindernes 
især – for menneskelige vilkår og indsigten 
i, at vi alle er henvist til at leve af barmhjer­
tighed, er det stadige omdrejningspunkt 
gennem hele værket. Det er ifølge Kerstin 
Ekman hele meningen med at være menne­
ske: Vi skal vise barmhjertighed.
Litteraturkredsen ledes som de foregående 
år af Doris Ottesen og foregår i konfirmand­
stuen i Immanuelskirken kl. 15-17 den sidste 
tirsdag i måneden fra september til og med 
april (men undtagen december).

Første møde er d. 30. september.

Tak
Hjerteligt tak til Vartov Valgmenighed for 
boggaven i anledning min 70-års fødselsdag.

Niels Grønkjær

Himmelblå 2025
Grundtvigs Forum afholder igen i år sen­
sommerfestivalen Himmelblå fra Grundtvigs 
dødsdag d. 2. september til hans fødselsdag 
d. 8. september. Hele ugen vil der være for­
skellige arrangementer i huset og i gården 
se https://grundtvigskforum.dk/himmel­
blaa-2025. 

Menighederne er med ved flere arrangemen­
ter. 

Onsdag d. 3. september kl. 19.00 – 20.30 op­
fører Thure Lindhardt ”Jeg saa engang et 
Billede af det evige” i Vartov Kirke

Fredag d. 5. september kl. 13.00 – 14.00 afhol­
des et samtalearrangement med journalist og 
redaktør for kirke.dk Kåre Gade og Jesper 
Tang Nielsen om kirkens og kristendom­
mens rolle i samfundet.

Søndag d. 7. september en del af programmet. 
Før gudstjenesten vil der være en introduk­
tion ved præsten. Efterfølgende er der kirke­
kaffe i gården med en minikoncert og fælles­
sang ved koret Samklang.

Søndag d. 7. september er der flere koncerter 
i kirken.

Mandag d. 8. september kl. 14.00 – 15.30 
deltager Jesper Tang Nielsen sammen med 
Ingrid Ank i Teologisk Tænkning Live, hvor 
de forsøger at genoptage diskussionen mel­
lem H.N. Clausen og N.F.S. Grundtvig i 
anledningen af 200 året for ”den mageløse 
opdagelse”.

Alle arrangementer er gratis for menigheder­
nes medlemmer.

Efterårsmøde
Årets efterårsmøde for de grundtvigske valg­
menigheder på Sjælland afholdes d. 5. oktober 
i Osted kl. 10 – 16. Programmet indeholder 
gudstjeneste ved Laura Lundager Jensen, 
foredrag ved Lea Korsgaard om sommer­
fugle og livets store spørgsmål foruden fæl­
les frokost, sangtime med mere. Pris 250 kr. 
Tilmelding til Jesper Tang Nielsen senest 14. 
september.
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Formand:
Doris Ottesen 
Køjevænget 62, 2791 Dragør 
Tlf. 26 83 46 42

Forretningsfører:
Karl Kristian Madsen
Hestkøb Vænge 39, 3460 Birkerød
Tlf. 4011 9100
Bank: 2191 - 6897622120

Kirketjener:
Kirstine Tougaard Møller
Flakholmen 19, 3th.
2720 Vanløse
Tlf. 25 76 24 07

Organist:
Kristian Olesen
Sankt Peders Stræde 8A, 4000 Roskilde
Tlf. 20 76 07 32

Bladets redaktion: 
Jesper Tang Nielsen (ansvarshavende), Nanna Skovsted, Gudrun Haastrup
Forsidevignet: Peter Hentze

Valgmenighedernes hjemmeside er www.kvvv.dk

Vartov Valgmenighed

Formand:
Heiner Lützen Ank
Ahlefeldtsgade 26, 1tv., 1339 København K
Tlf. 53 34 16 05

Forretningsfører:
Niels Mattsson Johansen
Lysefjordsgade 10, 4tv., lejl. 2, 2300 København S
Tlf. 23 23 57 01
Bank: 6194 – 4170277452 

Kirketjener:
Emil Nygård Johansen
Tagensvej 15, 2200 København N
Tlf. 26 37 48 54

Organist:
Kristian Olesen
Sankt Peders Stræde 8A, 4000 Roskilde
Tlf. 20 76 07 32

Kalender
Onsdag d. 3. september kl. 19.00: 
”Jeg saa engang et Billede af det evige”  
ved Thure Lindhardt i Vartov Kirke

Fredag d. 5. september kl. 13.00: 
Samtale mellem journalist og redaktør Kåre 
Gade og Jesper Tang Nielsen i gården i Vartov

Søndag d. 7. september: Koncerter i Vartov Kirke

Mandag d. 8. september kl. 14.00:  
Teologisk Tænkning Live med Ingrid Ank og 
Jesper Tang Nielsen i et mødelokale i Vartov

Tirsdag d. 30. september kl. 15.00: 
Litteraturkreds i konfirmandstuen i 
Immanuelskirken

Søndag d. 5. oktober: Efterårsmøde i Osted for 
de grundtvigske valgmenigheder på Sjælland 

Mandag d. 6. oktober kl. 19.30:  
Menighedsmøde i menighedssalen i Vartov

Tirsdag d. 28. oktober kl. 15.00: Litteraturkreds  
i konfirmandstuen i Immanuelskirken

Mandag d. 3. november kl. 19.30: 
Menighedsmøde i menighedssalen i Vartov



Afsender:
Københavns og Vartov
Valgmenigheder
Løngangstræde 24, 2.
1468 København K
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Gudstjenester i Vartov Kirke og Immanuelskirken*
Hvor intet andet er anført, varetages gudstjenesten af Jesper Tang Nielsen

3. august (7. søndag efter trinitatis)
Vartov Kirke. . . . . . . . . . . . . . . . . . .                  kl. 10

10. august (8. søndag efter trinitatis)
Immanuelskirken . . . . . . . . . . . . . . .              kl. 10 

17. august (9. søndag efter trinitatis)
Vartov Kirke . . . . . . . . . . . . . . . . . .                 kl. 10 

24. august (10. søndag efter trinitatis)
Immanuelskirken . . . . . . . . . . . . . . .              kl. 10
Vartov Kirke. . . . . . . . . . . . . . . . . . .                  kl. 16

31. august (11. søndag efter trinitatis)
Immanuelskirken . . . . . . . . . . . . . . .              kl. 10 
Ved Doris Ottesen 

7. september (12. søndag efter trinitatis)
Vartov Kirke. . . . . . . . . . . . . . . . . . .                  kl. 10  
(radiotransmission)

14. september (13. søndag efter trinitatis)
Immanuelskirken . . . . . . . . . . . . . . .              kl. 10

21. september (14. søndag efter trinitatis)
Vartov Kirke . . . . . . . . . . . . . . . . . .                 kl. 10
Immanuelskirken . . . . . . . . . . . . . . .              kl. 16

28. september (15. søndag efter trinitatis)
Vartov Kirke. . . . . . . . . . . . . . . . . . .                  kl. 10

5. oktober (16. søndag efter trinitatis)
Ingen gudstjeneste. Efterårsmøde i Osted 
Valgmenighed for de grundtvigske valg­
menigheder på Sjælland

12. oktober (17. søndag efter trinitatis)
Vartov Kirke. . . . . . . . . . . . . . . . . . .                  kl. 10 
Ved Doris Ottesen

19. oktober (18. søndag efter trinitatis)
Immanuelskirken . . . . . . . . . . . . . . .              kl. 10
Vartov Kirke. . . . . . . . . . . . . . . . . . .                  kl. 16

26. oktober (19. søndag efter trinitatis)
Vartov Kirke. . . . . . . . . . . . . . . . . . .                  kl. 10

2. november (Alle helgens dag)
Immanuelskirken . . . . . . . . . . . . . . .              kl. 10

9. november (21. søndag efter trinitatis)
Vartov Kirke. . . . . . . . . . . . . . . . . . .                  kl. 10 

16. november (22. søndag efter trinitatis)
Vartov Kirke. . . . . . . . . . . . . . . . . . .                  kl. 10
Immanuelskirken . . . . . . . . . . . . . . .              kl. 16

23. november (Sidste søndag i kirkeåret)
Immanuelskirken . . . . . . . . . . . . . . .              kl. 10

*Immanuelskirken ligger på Forhåbningsholms Allé 20, Frederiksberg.


